

北方蔬菜报



微信扫官方公众号

微信扫官方视频号

面向全国 服务三农

第906期(总第956期) 本期16版

全国蔬菜质量标准中心推广应用平台

北方蔬菜报社出版

中国农科院蔬菜花卉研究所协办

2025年2月
农历乙巳年正月廿四
星期五

21

国内统一连续出版物号:
CN 37-0123
国内邮发代号:23-319

辣椒滞销 告诉我们什么

□北方蔬菜报记者侯庆强

查阅资料显示,近年来,海南省辣椒出现滞销的情况并不鲜见,2025年春节过后,受国内外市场供给影响,海南省临高县等地的辣椒因价格低迷又出现卖难的情况,数量还很大,辣椒种植户被滞销的愁云紧紧笼罩。

据媒体报道,海南临高作为冬季瓜菜的重要产区,今年辣椒不仅品质高,产量更是喜人,然而市场波动却让价格持续低迷,面临滞销困境。目前,临高县辣椒种植面积超10万亩,部分辣椒品种收购价已跌至历史低点,即使多方努力促进销售,仍有约3万吨辣椒待销。这一现象,让我们看到,在全球农业发展进程中还存在着许多需要解决的深层次问题。

有关资料显示,今年全国辣椒种植面积增加,春节后市场需求尚未恢复,海南、广东、重庆等地辣椒却同期大量上市,供过于求的局面致使价格大幅下跌。在临高,当地冬季瓜菜种植以辣椒为主,占比超五成,种植结构的单一性使产业抗风险能力极为薄弱,一旦市场出现风吹草动,极易遭受重创。

海南所处地理位置有特殊性,使物流运输与冷链基础设施成为短板。海南农产品依赖外运,而琼州海峡作为主要运输通道,受大雾、春运等因素影响,运输时常受阻,车辆排队等候时间过长,导致物流成本飙升。如一车辣椒售价仅2万元,运费却高达3万元,如此倒挂的成本让收购商望而却步。同时,冷库资源在关键时刻“一库难求”,大量辣椒因无法及时存储和运输而腐烂变质,进一步加剧了损失。

信息不对称也是导致海南辣椒滞销的重要因素。种植户缺乏对市场需求和价格行情变化的准确把握,往往依据上一年的价格和经验盲目跟风种植,缺乏科学的市场分析和预测,可能会导致产能过剩,在市场竞争中陷入被动。

辣椒滞销为我们敲响了警钟,也为农业产业发展带来了深刻启示。在种植规划层面,应引导农民走多元化种植道路,避免过度集中于单一品种,降低市场风险。同时,利用大数据、物联网等技术,建立健全市场信息监测与发布机制,为农民提供及时、精准的市场动态和价格走势信息,指导其合理安排种植计划。此外,进一步建设完善交通运输、仓储保鲜等设施建设,提升农产品储存能力,延长销售周期,减少损耗。积极培育和扶持深加工企业,开发多样化、高附加值的辣椒产品,提高产业抗风险能力。推动农业产业化经营,加强种植户与企业、市场的紧密合作,构建利益共享、风险共担的合作机制,推动农业产业朝着更加稳健、可持续发展的方向发展。

据最新消息,爱心助农行动已经在海南各地迅速开展起来。海南省农业农村厅等相关部门迅速启动应急处置预案,组织发动政府、企业、院校等开展公益助农采购,通过省农产品流通办事处联系省外各大重点农批市场采购商赴琼采购对接,通过举办辣椒助农销售活动、对接商超电商等措施助农促销,帮助辣椒种植户尽早摆脱困境。

海南临高辣椒滞销背后

临高县椒类种植面积达10.64万亩,占冬季瓜菜五成以上

□海南特区报记者林鸿晖报道

临高县是海南省冬季瓜菜重要产区之一,今年辣椒品质高、产量好,却因市场波动价格低迷、面临滞销。日前,记者到临高县走访了解到,该县辣椒种植面积超10万亩,部分辣椒品种收购价跌至历史低点,虽然大力促进辣椒销售,但截至2月13日记者采访时仍有约3万吨辣椒滞销。



走访:一冷库存2000多吨辣椒,每天出货量仅100-150吨

2月13日上午,记者来到临高加来镇加来供销社辣椒购销点,当天天气不佳,购销点内已堆放着不少泡椒和螺丝椒,还不时有种植户送来新采摘的辣椒。记者看到,送到购销点的辣椒颜色明亮、果肉饱满,然而前来采购的人却寥寥无几。

谈及辣椒销售行情,正在购销点内卸货的种植户颜先生满脸愁容地告诉记者,他共种植10亩辣椒,每亩产量有数千斤,能卖掉的却没有多少。“刨去人工成本,每亩地的种植成本在3000元左右,每斤辣椒至少要卖七八毛才能收回成本。”

加来供销社辣椒购销点的工作人员表示,目前辣椒收购价在0.3元-0.4元,购销点平均每天收4万多斤辣椒。“虽然也跟省内外的企业在推进辣椒采购事宜,但仍有不少辣椒存在冷库中。近期已亏损了8万多元。”

现状:部分辣椒品种收购价跌至历史低点,冷库均已满仓

临高县农业农村局种植业室主任黄秦宇在接受记者采访时介绍,2024-2025年度,临高县冬季瓜菜种植面积共19.7万亩,其中椒类10.64万亩。“临高县冬季瓜菜种植以辣椒为主,辣椒种植占全县冬季瓜菜五成以上。由于大规模集中上市等原因,导致加来镇、南宝镇辣椒滞销严重。经调研了解,当前田间地头收购价为泡椒0.2元/斤、螺纹(螺丝)椒0.3-0.4元/斤、

皱皮椒0.9-1.1元/斤、陇椒0.3-0.4元/斤、朝天椒6元/斤,泡椒、螺纹价格更是跌至历史低点。目前约有3万吨辣椒待销售。”

黄秦宇介绍,目前临高县建成并在运营农产品仓储保鲜冷链设施共5家,总库容量约为10500吨,现均已满仓。

黄秦宇告诉记者,此次辣椒销售遇冷,除了冬季瓜菜种植品种结构相对单一,难以应对市场

波动,以及台风影响辣椒上市时机外,运销商户数量显著减少也是原因之一。“由于去年春节期间农产品出岛渠道受阻,运输与销售流程不畅,导致大量农产品积压,给运销商户带来了严重的经济损失,进而严重打击了他们的经营信心和积极性。往年这个季节,加来镇地区活跃着近百家农产品收购点,今年收购点数量急剧下降,仅有往年的一半左右。”

应对:拓宽销售渠道,调优种植结构,完善产业链探索深加工

对于未来的工作,黄秦宇表示,将想方设法,拓宽销售渠道。一是加强与全国各省供销社的21个办事处联系,加大辣椒的收购力度,并加强与全省18个兄弟市县供销社联系,扩大蔬菜销售渠道。二是加强与省蔬菜联盟对接,把滞销辣椒投放到省蔬菜联盟平台进行销售,同时开展农产品销售活动,增加本县蔬菜销售渠道。三是积极协调省内外收购商,为农户“牵线搭桥”,可通过区域消费助农、网络直播带

货、文旅农结合、市场商超直销等线上线下活动扩大辣椒销售服务平台渠道,发动各机关食堂、餐饮企业采购。

其次,积极调优临高县冬季瓜菜种植结构。调优临高县农业产业结构迫在眉睫,下一步要积极谋划引进新产品新技术开展示范推广工作,进一步对接乐义集团等农业企业,引进优质新品种,调整优化种植结构,培育新的农业经济增长点,抵御市场价格波动带来的影响,助力农民增收。

此外,完善产业链,积极探索发展深加工。加快推进冷库项目建设进度加强临高县储运能力,强化农产品生产、运销、仓储冷链等环节与后勤保障;在滞销期间,冷库资源“一库难求”的问题应得到重视。政府和企业应共同投资,加强冷库建设,确保辣椒等农产品在储存期间的质量。积极引进和鼓励支持辣椒深加工企业的发展,通过辣椒酱、干椒等产品消化过剩产能,提高辣椒的附加值。